

# 聊城市今年处置火灾4700余起

## 农村区域火灾占比过半,电气火灾多发

记者 陶春燕

12月1日,聊城市人民政府新闻办召开新闻发布会,介绍全市火灾防控工作和消防救援队伍建设情况。据了解,今年以来,全市消防救援队伍共接处警8200余起,处置火灾4700余起,抢救疏散被困群众2600余人,抢救保护财产价值8.9亿元。同比去年,接处警数下降12.8%,火灾起数基本持平,全市火灾形势总体平稳。

分析今年以来的火灾,主要有以下几个特点:一是居住场所火灾占比较大。全市居住场所共发生火灾1320余起,占火灾总数的28.1%。二是农村区域火灾占比较大。全市农村发生火灾3000余起,占总数的63.8%。三是电气火灾多发。全市因电气线路故障、

电取暖器具使用不当等原因引发火灾事故1400余起,占火灾总数的29.8%。四是吸烟、用火不慎、遗留火种等原因引发火灾数量较多。起火原因吸烟为1270余起,用火不慎为630余起、遗留火种为500余起,分别占总数的27%、13.4%、10.6%。

冬春季节天寒物燥,传统节日、大型活动集中,用火用电量增加,历来是火灾高发期。为切实做好岁末年初火灾防控,市消防救援支队将开展以下工作。

攻坚整治重大火灾隐患。推动各级各部门对前期排查出的消防安全隐患问题进行认真梳理,确定整改时限,推动按时销案。加强对人员密集场所,特别是医院、养老院等特殊场所的监督检查力度,集中曝光一批隐患问题久拖不改的社会单位、集中公开发布

一批典型消防执法案例。

持续开展消防安全“专家查隐患”行动。对全市12家文博单位、5家综合体开展“体检式”排查。加强与各部门沟通协作,形成工作合力,督促相关单位落实主体责任,切实形成齐抓共管、常态长效的风险防范管理机制。

强化仓储物流企业消防安全专项检查。推动各级各有关部门切实摸清本地物流仓储企业(场所)底数、规模、储存种类以及危险性等基本信息,联合相关部门重点整治违规动火、违规存放、违规充电、违规住人、违规使用易燃可燃材料装修等突出问题。

大力提升精准执法质效。严格执行“一案双罚”,对存在严重违法行为的,不仅要依法查处企业,还将严格追究相关人员的责



任,督促落实消防安全法定职责。加强行刑衔接,对构成犯罪的,将依法追究刑事责任,加大事前涉嫌消防安全犯罪案件的查办力度。加强信用监管,对拒不改正重大火灾隐患或严重违法行为,拒不执行停产停业或停止使用决定的,纳入消防安全领域严重失信行为。

大力提升冬春季节灾害事故

应急处置能力。针对低温雨雪冰冻天气,加强与公安、气象、应急、自然资源、交通运输等部门会商研判,建立联勤联动机制,形成救援合力。加强对高低大化等场所灾害事故技战术研究和实战演练,及时修订和完善应急处置预案,加强消防车辆、装备器材维护保养和物资储备,确保迅速出动、高效处置。

## 冬季防火别大意,聊城消防“划重点”,一定牢记

记者 陶春燕

12月1日,聊城市人民政府新闻办召开新闻发布会,介绍全市火灾防控工作和消防救援队伍建设情况。

冬季气温下降,天干物燥,社会面用火用电量猛增,加之临近年末岁尾,单位、企业抢工期、赶进度,增库存,不稳定不确定因素

增加,火灾风险不能掉以轻心。

针对冬春季火灾特点,市消防救援支队倡议广大社会公众:

在家庭防火方面,要正确使用电器设备,不私拉乱接电线,避免长时间通电,做到人走电断。“小太阳”等电加热器具在使用时应与可燃物保持安全距离,严禁使用取暖器烘烤衣物,严禁多个插线板串接使用。要注意火源使

用安全,明火取暖应远离可燃物,并保持门窗通风,避免一氧化碳中毒,做到人走火灭。家长要教育孩子不玩火,外出时不能将儿童独自留在家中。

在工业企业防火方面,要落实消防安全主体责任,加强值班巡查,杜绝违章操作。严禁违规用火、用油、用电、用气,严禁占用、堵塞或封闭安全出口、疏散通道和消防

车通道,严禁损坏、挪用、埋压、圈占、遮挡消防设施和器材。要定期组织开展灭火和疏散逃生演练,提高员工自救自护能力。冬季天干物燥,厂区内可燃杂物要及时清理,生产加工易燃易爆物品要按照标准分类存放。一旦发生火灾要及时处置,并立即拨打“119”报警。

在商贸市场防火方面,冬季夜间是火灾高发时段,营业结束

时要安排员工进行岗位防火检查,夜间要安排专人值班巡查。要及时聘请具有资质的消防技术服务机构对消防设施器材进行检测和维护保养,确保完好有效。严禁携带易燃易爆危险物品进入公共场所。前往商场、市场等人员密集场所时,要留意安全出口和疏散通道位置,一旦发生火灾等紧急情况,能迅速疏散逃生。

## “孔子学堂”走进“阳光”

建设有“教养、气质、关怀、抱负”的精神家园

记者 张超

2023年11月30日上午,在东昌府区阳光小学躬行楼大会议室,六年级全体学生和班主任老师走进了一堂别开生面的课——孔子学堂。本课由孔子学堂讲师团讲师郑广霞老师亲授,孔子学堂的三位讲师和阳光小学王芳主任、王德强主任也一起全程观摩了课程。

课程的开始,郑老师和孩子们进行了亲切互动,说自己曾经也是一名“阳光人”,此次就是来“回娘家”了。她的平易近人让孩子们不知不觉跟着她走进了这堂特殊的课程。

接下来郑老师介绍了课程主题——“我们要做一个怎样的人”,又用提纲挈领的四个关键词——教养、气质、关怀、抱负道出了本课要分享的要点。

首先,郑老师分享了什么是“教养”,教养就是“斯文、文质彬彬、温文尔雅”。然后郑老师用图文并茂的方式让孩子们去体会“怎么做一个有教养的人”,郑老师不仅引经据典,还注重结合自己的经验来深化孩子们对教养的认知,在她的引领下“孝与感恩”这一最具中国特色的教养悄悄地走进了孩子们的心田。

其次,郑老师带着孩子们体悟什么是“气度”,气度就是



“浩然正气、气宇轩昂、玉树临风……腹有诗书气自华”。这一环节郑老师用《觉醒年代》中辜鸿铭教授剖析什么是“中国人的精神”的视频,让孩子们领略了“温良”“有同情心”“心灵生活”“赤子之心”这些美好词汇中饱含的独属于中国人的气质。

紧接着,郑老师又领着孩子们走向了精神家园中的第三个境界“关怀”,“关怀”就是“热心肠、待人真诚、有君子之风、心怀仁爱孝”。此环节郑老师不仅借用了习大大的金句,还再次用生动的视频让孩子们明白是“心怀百姓、胸怀天下的先驱”用生命锻造了国人今日之幸福生活,我

辈自当传承这种心怀仁爱的精神,让中国人的精神家园永远芬芳四溢。

最后,郑老师带着孩子们迈向了精神家园中最高境界“抱负”,“抱负”就是“超乎一己之身、人生有理想、有信念”。此环节郑老师首先提出了灵魂一问“人为什么活这一生,怎么过好这一生”,然后用孔子等伟人的抱负来感染孩子们,并让孩子们郑重地写下了自己的理想抱负。

将近两个小时的课程不知不觉接近了尾声,课程的最后孩子们仍然精神抖擞,他们铿锵有力的宣誓声,就是向祖国、向未来发出的誓言。

## 平安护航助成长

东昌府区香江小学开展全国交通安全日活动



交通出行安全关系到每一个孩子的平安和家庭的幸福。为进一步加强校园交通安全宣传教育,切实提高广大师生交通安全意识,提高学生的自我防范能力,在第12个“122全国交通安全日”到来之际,12月1日上午,香江小学邀请聊城市公安局交巡警支队直属二大队为学生上了一堂交通安全课。

民警紧紧围绕今年122“文明交通 你我同行”主题,通过提问、讲解和互动、演示等方式,用通俗易懂的语言、触目惊心的案例介绍了事故发生的原因,安全出行注意事项、日常实用的交通安全常识,重点警示教育未系安全带、未按规定佩戴安全头盔、闯红灯、在马路嬉戏打闹、乱穿道路等交通违

法行为的危害后果,引导学生文明交通、安全出行。李警官还给孩子们介绍了汽车盲区,用现实事故案例警醒孩子们盲区的危险,提醒孩子们平时不要在汽车周边玩耍。

同学们在交警叔叔的带领下,认真地学做交通指挥手势,了解每个动作的具体作用,体验了当小交警的乐趣。

此次交通安全系列活动,充实了学校安全教育内容,提高了广大师生遵守交通安全法规的自觉性。“一节课的时间虽然很短,但安全的种子已在孩子们心中播下,让我们小手拉大手,一起遵守交通法规,争做文明交通公民。”学校相关负责人说。

(记者 张超 通讯员 孙巧艺)